三重埔教會復活節朝陽禮拜程序

地 點:三重區文化北路 信義公園 時間:2015/4/5 07:00

主理者:陳志恩 傳道 司 琴:劉秉鈞弟兄

奏	樂		司	琴
聖	詩	第 480 首「我心大歡喜,主站身邊」	會	眾
聖	經	馬可福音 8:31-35	方恩宏	長老
默	想	我願意揹起十字,跟隨耶穌嗎?	會	眾
祈	濤		方恩宏	長老
聖	詩	第 482 首「為主來做祂干證」	會	眾
聖	經	馬可福音 15:40~47	林 淑 如	長老
代	濤	為教會信徒合一,成為團契來代禱	會	眾
祈	禱		林 淑 如	長老
聖	經	路加福音 24:36-48	羅愛好	長老
講	道	看見復活	陳志恩	. 傳 道
祈	禱		陳志恩	. 傳 道
回應	慈詩	第127首「哈利路亞!他有復活!」	會	眾
祝	禱		陳志恩	、傳 道

聖詩 480 首「我心大歡喜,主踮身邊」

- 1.我心大歡喜主踮身邊,雖然佇世界若準佇天; 做上帝後嗣滿心歡喜,救主用寶血洗我清氣。
- 2.虔誠來順服心內安寧,天堂的福氣若佇目前;
- 3.專心來順服凡事平安,信靠我救主福氣無限; 儆醒來聽候盼望主來,踮佇主耶穌滿心仁愛。

教會消息

1. 朝陽禮拜:

今日(4/5)早上 7:00 於信義公園舉行 朝陽禮拜,一同領受耶穌復活的盼 望。

2. 復活節聯合禮拜:

歡迎兄姊參加今日長老會宣教 150 週年復活節聯合禮拜;台灣基督長老教會最初是由宣教師馬雅各醫生從南部、而後有馬偕博士在北部開啟宣教事工,這 150 年來,帶領信徒從認同進而將信仰釘根在台灣這塊土地上,建立教會,結出滿滿的果實。願上帝繼續保守我們,接續信仰前輩們所完成的使命,努力朝著未來前進,為台灣帶來永恆的盼望。

3. 生命小組

4 月份生命小組因參加長老會宣教 150 週年紀念,暫停乙次。

4. 四月份長執會

因參加長老會宣教 150 周年感恩禮拜 之故,四月份長執會順延至 4/11(六) 下午 3:00 於會議室舉行,請各部部長 將報告事項或議案於 4/7 日(二)前交 給行政幹事,以利資料彙整,並請長 執務必預留時間踴躍出席。

5. 長執初階訓練

北中傳道部舉辦長執初階訓練

①時間: 4/18(六)上午 8:45~12:40 主題: 體制與法規-薛伯讚牧師

長執職責與服事-蕭聰穎牧師

②時間:5/16(六)上午8:45~12:40

主題:團隊倫理-蔡鴻銘牧師

教會管理-周信榮牧師

地點:大稻埕教會(北市甘州街 40 號)

❖請新任長執及未上過此課程的長執 務必報名參加。

6. 主日學校長、老師、同工在職訓練

主辦:台北中會教育部 主題:神話語的大能

時間:4/18(六)上午9:00~12:50

地點:十林長老教會

參加者贈送「讓神的話說話」;當日 提供午餐。有意參加的主日學老師請 向郭宏恩校長報名。

7. 生命小組小組長訓練會

下主日(4/12)下午 13:00-15:00 將舉 行生命小組小組長訓練會,請長執、 小組長、副組長預留時間,準時出席。

8. 祝四月份壽星"生日快樂"

王子貝(1)、張梅桂(4)、林和錄(11)、 洪永全(14)、林錦蕊(14)、施金和(15)、 謝陳香(16)、陳世忠(18)、林金蔥(19)、 謝美貞(19)、劉瑞卿(22)、廖富子(23)、 鄒文英(27)、洪永傑(26)、甘錫鍠(27)、 謝益華(28)、陳宥臻(28)、廖雅俐(28)、 張志堅(30)、李允文(30)。

❖於下主日(4/12)台語禮拜中慶生。

週間聚會

1. 主日:早禱會

時間: 4/5(日)上午 8:30 今日暫停乙次。

❖下次早禱會預告

時間: 4/12(日)上午8:30

主理:甘錫錡執事

2. 週三: 查經禱告會

時間:4/8(三)晚上8:00

地點:一樓會議室 主理:陳志恩傳道

❖將查考使徒行傳第十章,請預備心。

3. 週五: 聖歌隊

時間: 4/10(五)晚上 7:30

指揮:王家芬老師

司琴:李靜琪老師

❖ 台語禮拜結束後,請隊員至四樓副堂 集合練歌。

教界消息

1. 花好月圓雅歌園

主辦單位:七星中會婚姻部

時間: 5/16(六)中午 12:30~下午 5:30

(11:30 開始辦理報到)

地點:中山長老教會

台北市林森北路 62 號

報名費: 3/31 前每人 400 元; 4/1~4/20 每人 500 元; 4/21~4/30 每人 600 元。 人數: 男 36 人, 女 36 人, 額滿為止。 參加資格: 弟兄年滿 25~50 歲; 姊妹 年滿 25~42 歲適婚青年。符合資格, 第一次參加的弟兄可享減免, 200 元優惠。

❖報名注意事項請查看佈告欄。

2. 音樂會

主辦單位:有情天音樂世界

時間:4/5(日)晚上7:00

地點:新北市藝文中心演藝廳

新北市板橋區莊敬路 62 號

票價:250元(購票資訊:兩廳院售票系統及7-11、萊爾富等便利超商)。

肢體交通

1. 居家療養

張美惠姊妹 葉志剛弟兄 詹淑貞姊妹 蕭劉琴姊妹 莊海港弟兄 鄒文英姊妹 洪王盞姊妹 吳婶敏姊妹 顏王麗英姊妹 陳樹林弟兄 陳愛美姊妹 李美卿姊妹 莊助信弟兄 李銘燕姊妹 郝美蘭姊妹 簡靜懿姊妹 郭林金蔥姊妹 謝陳香姊妹 李陳淑女姊妹 洪永順弟兄 施金和弟兄

2. 住院關懷

林明宗長老現於馬偕護理之家 00301 病床,請繼續代禱!

代禱網

- 1. 為台灣來代禱,為諾羅病毒能盡快得 到控制代禱,求主保守使人民健康受 保障。為台灣地區久旱不雨代禱,各 地開始限水,求主保守水源供應充 足。(4/6)
- 為本會傳道、長執、會長、小組長及 幹事代禱,求主保守同工們的心懷意 念,忠心服事,宣揚福音,榮神益人。 (4/7)
- 3. 為教會的聘牧代禱,求主帶領合神心 意的牧者來興旺祂的教會,並賜給聘 牧小組夠用的智慧來尋找牧者。(4/8)
- 4. 為教會所有信徒代禱,求上帝帶領所有信徒在復活節期中以歡喜的心來到上帝面前獻上感恩,並求上帝將夠用的恩典每日賞賜在所有信徒的生命中。(4/9)
- 5. 為伉儷團契代禱,求上帝帶領會長謝 恩澤弟兄及所有同工能在服事中領 受上帝恩典,在工作中能經歷上帝恩 典;在團契的事工上能更盡心盡力, 並求上帝賞賜祝福,讓所有伉儷能有 健康的身體來參與教會服事。(4/10)
- 6. 為本會外展事工來代禱,求上帝帶領 在新學期的生命教育、得勝者課程能 順利,並興起更多同工參與服事,投 入在本會社區宣教事工的服事。也求 上帝賜下智慧,讓同工能計畫更多社 區的活動,使市區居民能接觸到福音 (4/11)

團契消息

1. 松年團契

❖下午茶

時間:4/9(四)下午2:00~4:00

主理:劉麗雪姊妹

❖月例會

時間:4/12(日)台語禮拜結束後

主理:劉志松長老

2. 松青樂團

禮拜結束後請口琴班團員到一樓副 堂集合練習。

3. 姊妹團契

時間:4/7(二)上午9:30

主理:劉麗雪姊妹 禱告:賴麗月姊妹

❖下次聚會預告

時間: 4/14(二)上午9:30

内容:營養講座—如何吃比較健康

主理:馬偕楊玉如講師 司會: 李秀麗姊妹

禱告: 李秀麗姊妹

4. 利百加團契

時間:4/7(二)晚上7:30 内容:靈修禱告操練 司會: 李艾潤姊妹

5. 少年團契

時間: 4/11(六)晚上 5:00

内容:打球

主理:方語軒弟兄

❖下次聚會預告:

時間:4/18(六)晚上5:00 內容:專題—如何專心

主理:林睿安弟兄

6. 青年團契

時間:4/11(六)晚上6:30

内容:台語嘛欸通 主理:王子貝執事 主責:劉秉鈞弟兄

下次聚會預告:

時間:4/18(六)晚上6:30

內容:專題

主理:洪叔琦弟兄 主責:王子榮姊妹

7. 青年詩班

時間:4/11(六)晚上8:30~9:00

指揮:邱官慧老師

司琴:劉秉鈞弟兄/石佳恩姊妹

主日學消息

1. 兒童主日學

❖本季主題(2015/3~2015/5): 【智慧的開端】

❖幼稚組合班老師:林小鈴老師 國小組合班老師: 黃曉如老師 國中組值月輔導:楊鎧銘主任

❖課程內容:基督裡的新生命 金句:歌羅西書三章4節

基督是我們的生命,祂顯現的時候, 你們也要與祂一銅線現在榮耀裡。

上週奉獻

1. 定期奉獻 15 袋, 38, 500 元

2. 感恩奉獻: 8,323 元

洪 洪

許

3. 復活節感恩奉獻:19.200 元

楊

畫

陳 郭

陳

沈

楊

陳

陳

陳

劉 陳

4. 對內奉獻: 2,000 元

主 日 學—

上週講道篇

題目:榮耀與苦難的道路 日期:2015年3月29日

聖經:路加福音十九章 36~44 節 講道:陳志恩傳道

今天這個主日有很豐富的意義,因為今天一方面是棕樹主日,一方面在傳統上這個棕樹主日同時又展開了一個叫做受難週,有時候又稱這個主日叫做受難主日,在上禮拜我們通過馬太福音的同一段經文,看見耶穌在進入耶路撒冷前的預備,而今天我們來到了一個關鍵點,就是耶穌進入聖城耶路撒冷,是光榮的時刻,也是苦難的時刻。

一、進入聖城的王者

今天耶穌基督進入聖城,我們看到經文裡面,耶穌受到歡呼,進到城裡面去,門徒為祂預備一隻驢駒,門徒把衣服披在驢子身上,當耶穌走過之處,門徒和一些路人夾道歡迎,他們拿著棕樹枝,把衣服鋪在地上,大聲喊著說:『和撒那!和撒那!奉主名來的王是應當稱頌的!在天上有和平;在至高之處有榮光。』

這個場景好像古時候的君王,要進入城裡去接受加冕。通常他們騎著白馬,帶著雄糾糾的武士,在大家的歡呼聲中,進到首都接受加冕,近代最盛大的一次加冕禮,要算是英國女皇伊麗莎白二世的加冕禮,一九五三年二次大戰剛結束不久,他們要特別用一個新王登基的加冕禮來振奮國人,把英國傳統的禮儀在那個時候呈現給整個英國社會、以及她的殖民地。她登基加冕前,乘坐著皇家的馬車抵達教堂,然後坐在寶座上,由主教為她加冕,當皇冠加在她頭上,配合著她莊嚴的打扮,當權杖交到她手裡後,她更顯出一副雍容華貴的王者之風。雖然她是一個女性,但是她卻也是帶領英國進入戰後一個非常艱難的時期。皇家的禮儀是從宮殿出來到乘坐馬車,一路上受人歡迎,一直到坐在寶座上,可說享盡全世界最榮耀的場面。

但是我們看到耶穌入聖城, 祂好像是做一個軍王, 受到某種程度的歡呼, 大家拿著棕樹枝歡迎祂, 可是祂的寶座卻不是在那個皇位上, 不是在榮耀的宮殿或聖殿中, 祂的寶座在哪裡? 原來祂的寶座是在十字架, 因為祂被高掛在十字架上。

二、成功的彌賽亞

講到這個過程就必須要講到猶太人的歷史,猶太人是一個長期受屈辱的民族,在讀神學院時,看過一部電影叫做戰地琴人,故事講到波蘭有一個很有名的鋼琴師,他彈鋼琴非常的好聽, 在波蘭的電台安慰了不少人,而且他的琴藝造詣非常好,是非常有名的天才鋼琴師。

起先這故事看起來蠻沉悶的,但是再看下去心情就更沈重,因為他是一個猶太人,二次大 戰德軍進入波蘭之後,開始一步一步對付猶太人的政策,他要求猶太人全部都要住在一個社區 裡面,要求他們上街的時候都要戴一個臂章,一個大衛之星,掛在肩膀上,然後把猶太人住的 社區用磚頭把它封起來變成城牆,只留一個大門口給他們出入,他們早上出來工作,剛開始還 可以跟外面的人接觸,到後來波蘭人把他們當作瘟神一樣,就建一座橋給他們過馬路,不讓他 們跟任何其它波蘭人接觸。

他即使是一個鋼琴家,剛開始還好一點,在德國人的餐廳裡面,大家在抽煙、喝酒,他在彈琴,一個偉大的鋼琴師就幫這些人彈琴,到後來,政策越來越緊,他連這份工作都不能做,他要去漆牆做苦工,最後他與他的家人被迫分離,當他們在上火車的關鍵時,一位警察認出了鋼琴師,他把他硬抓回來,把他往旁邊一推。

後來他流落在城裡,最後救他的是一個德國的軍官,而這個猶太人他走過苦難之後,就成 為一個有名的鋼琴家,一直活到 80 多歲。

這個濃縮的故事講述到猶太人千年來的苦難,雖然二次大戰他們是最苦的時候,但是不要忘記,他們在國家毀滅了後在世界各地受了很多的苦。這個受盡屈辱的民族,他們的先知不斷的安慰他說:沒有關係,你們受苦難,但是有上帝的榮耀與你們同在!然而對受過屈辱的人們,當他們想到上帝的榮耀時,他想到的是那些屈辱他的人,總有一天要被屈辱,那些迫害他們的

人,總有一天要得到報仇,所以舊約裡充滿了那種形態的彌賽亞的期待,期待那日子光榮的來到,但同時,也是個報復的日子。

這種彌賽亞的盼望,對猶太人來說是有一個非常偉大的象徵意義,就是他們的屈辱要被除去,就需要有一個強勢的彌賽亞,在現代人的觀念中,這是一種成功的彌賽亞觀,他們希望上帝的拯救、上帝的榮耀就是成功。

三、受苦的僕人

猶太人因為受屈辱,而對上帝的榮耀有所誤解,使他們忘記了舊約中另外一個傳統,這個傳統就是舊約以賽亞書所說的,在以賽亞書裡面第三篇僕人之歌。第三篇的僕人之歌中記載(以賽亞書 50:6),我們看到受苦的僕人被人把口水吐在他臉上,他也不把臉轉過去,人家打他,他也任由人打。猶太人看見經文的時候,感受到自己的苦難就像是受苦僕人的寫照,他們盼望榮耀的基督來為他們申冤。可是他沒想到榮耀的基督跟受苦的僕人是可以結合在一起的。

這就是上帝的奧秘,受苦的僕人同時也是榮耀的基督。飽受苦難後,這民族才能得著榮耀, 這榮耀不是要欺壓周圍的人,不是比周圍的人更強勢。其實上主要我們在苦難中,慢慢形成一 種觀念與能力:我們不是以別人的屈辱來榮耀自己,我們不是以我的成功、你的失敗,來顯示 我的上主比你的神還大。或者我的神比你的神靈,這個不是我們的信仰。

在舊約中不同的作者用各種方式去告訴以色列人上帝的奧祕,可是以色列人還是一知半解,一直要等到耶穌將這個奧秘完全地呈現在我們面前,也就是耶穌以王者之尊,進入聖城,他受到歡呼,他吸引眾人來參加他的加冕,不只是當時的人,也是在歷史中,讓人看到基督為王的歷程。然而,戲劇性地他的登基是在十字架上進行的、他的加冕是在極度苦難中完成的,十字架上所呈現是上帝的奧祕。

四、虚己的典範

弟兄姐妹,聖經中所有提到的『榮耀、公義、救贖』,沒有一樣不是經過苦難來的,沒有一樣不是經過進入苦難而得榮耀。今天的金句正好回應了這段上帝的這個奧秘,腓利比書講到耶穌本有上帝的形象,但是卻謙卑,最後成為奴僕以致於死,被釘在十字架上,最後被上帝把祂昇到高天,得到最高的榮耀,這是一個虛己的過程,是有名的虛己論,講到耶穌如何虛己,虛己的意思就是捨己,把自己給出來、呈現出來,一個虛己的人才能受苦,一個虛己的人才能承擔,如果一個人把自己看得很重要,在他的心中,只有自己,那麼他不會想要受苦,他只會想到說:我怎麼自我實現?我怎麼樣能夠成功?。

榮耀的基督與受苦的僕人,如果沒有結合在一起,我們想到榮耀的基督而沒有想到受苦的 僕人,我們的心中常常就只有自己,我們想到怎樣透過自己的成功來見證耶穌,常常不自覺的 就把自己的成功擺在第一,等我們考試考好了再來服事,等我事業有成我再來教會,等我工作 安定我再來教會,你永遠把基督擺在第二位,你不自覺的,你不是故意的,因為你也想榮耀上 帝,可是你往往是想先讓自己成功,再來榮耀上帝,你不自覺的就會反客為主,儘管起初這不 是你的心意。

受苦與榮耀這兩者從一開始就齊頭並進。當耶穌進入聖城時,就是他面對苦難的開始,也同時是他面對榮耀的開始,上帝的奧妙在舊約時,透過這個民族來講解清楚,可是這個民族並不十分了解,一直到耶穌將榮耀與苦難結合在一起,才呈現給世人,也成為了我們信仰的重要課題。

結語

今天這個棕樹主日,就好像要進入聖城一樣,進入城門意味著我們要肩負一些責任,意味著我們要把自己放下來,把自己放下來,上帝就給一個成熟的我,一個能承擔苦難的我,這是一個挑戰,這是要進入城門之前我們必須要認真思索。接下來這個禮拜就是聖週,下禮拜就是復活節,盼望在受難週時,我們就先有這樣的覺醒,先有這樣的感悟,讓我們知道今天進入的不只是自我的實現,而是上帝的榮耀通過我們的責任來實現。這個棕樹主日,受難週的首日,想一想,你是否預備好承擔基督的苦難,並以此榮耀上主了嗎?

下主日(4/12)講道資料:

題目:「復活節過後」 聖經:約翰福音 20:19-29 宣召:詩篇 28:6-7

聖詩:71、490、512 啟應文:4 金句:約翰福音20:29

	聚會時	上述	上週出席與奉獻			
聚	會名稱	日	時間	日期	出席	奉獻
主日早禱會			上午 8:30	3/29	25 人	元
主日禮拜	台語		上午 9:00	3/29	152 人	7,726元
	華語		上午 11:00	3/29	29 人	1,570元
	幼稚組	+ []	上午 9:00	3/29	13 人	元
主日學	國小組	主日	上午 9:00	3/29	10 人	175 元
	少年組		上午 9:00	3/29	8人	元
松年團契(松年團契(每月第二主日)		上午 11:00		人	元
伉儷團契(每月第三主日)			中午 12:30		人	元
姊妹團契		油 一	上午 9:30	3/31	15 人	740元
利百加團契(每月一、三週)		週二	晚上 7:30		人	元
查經禱告會/家庭禮拜		週三	晚上 8:00	4/1	人	元
松年聯誼		週四	下午 2:00		人	元
聖歌隊		週五	晚上 7:30	3/27	20 人	元
青年詩班			晚上 8:30	3/28	15 人	元
少年團契		細一	晚上 6:30	3/28	人	元
青年團契		週六	晚上 6:30	3/28	16人	1,040元
受洗造就班			晚上 7:30		人	元

				聖	エ	分	拼	rein in			
事奉內容		本週 4/5	下週 4/12		事奉內容		本週 4/5	下流	周 4/12		
	講	道	長	陳志恩	恩傳道		講	道	長老會宣教	陳志	恩傳道
	司	禮		甘錫鈴	奇執事		司	禮		甘錫	歸執事
台	台 司 琴	長老會宣教	劉秉釗	自弟兄	華	司	可琴會		劉秉鈞弟兄		
語	語影音描		恒心	石承恩	恩弟兄	語	里/立	+ 沈生	宣	許	默弟兄
禮			教	洪永台	全執事	禮	影音控制			為先儿	
	司	獻	0	蔡淑勇	其執事	拜	司	獻	150 週年慶	王子	貝執事
				吳令廷	文執事		招	招 待		石承	恩弟兄
	招	待	週 年 慶	第二	二組					詹恩	雅姊妹
插花		慶	張桂珠	林姊妹	花材奉獻		,,,,	洪永	全執事		
交 通			林首訓	成弟兄	值月長老		羅愛好長老	羅愛	好長老		

聖經:馬可福音八章 31~35 節

31 就教示**风**講:「人子的確著受多多苦楚,互諸個長老、祭司頭、經學士棄揀,閣受害死,過三日就復活。」32 耶穌用此個話明明給**风**講,<u>彼</u>得牽來責備伊。33 若是伊越轉身,看伊的學生,就責備彼得講:「撒但,退去我的後面!因為你所想呣是上帝的事,是人的事。」34 就叫眾人及伊的學生來,給**囚**講:「若有人愛隨我,就著看無家己,夯伊的十字架來隨我。35 因為,見若愛救伊的生命的,欲失落伊;見若為著我及福音來失落伊的生命的,欲救伊。

聖詩 482 首「為主來做祂干證」

- 1. 為主來做祂干證,主是至好朋友,用主愛疼來插揚,予人欣慕承受。
- 2. 為主來做祂干證,應該歡喜出聲,插揚救主大愛疼,替咱放棄生命。
- 3. 為主來做祂干證,咱得寶惜光陰,若無盡力來干證,永永不會安心。
- 4. 為主來做祂干證,信祂罪得洗清,逐日好膽來向前,路尾能到天庭。 [和]為主來做祂干證,榮光救主耶穌。*2

聖經:馬可福音十五章 40~47 節

40 閣有幾若個婦仁人對遠遠啲看;從中有<u>抹大拉</u>的<u>馬利亞</u>,及小雅<u>各、約西</u>的老母<u>馬利亞</u>,以及<u>撒羅米</u>,41 就是耶穌佇<u>加利利</u>的時,跟隨來服事伊者,也有多多婦仁人及耶穌同上耶路撒冷的,攏遠遠啲看。42 已經暗,因為彼日是備辦節的日,就是安息日前的一日,43 有<u>亞利馬太</u>的<u>約瑟</u>來,伊是尊貴的議員,本身也是欣慕上帝的國的。好膽入去見<u>彼拉多</u>,求耶穌的身屍;44 <u>彼拉多</u>奇怪伊已經死,叫百總來問,看伊死久未。45 已經對百總得著知,就用身屍互<u>約瑟</u>。46 <u>約瑟</u>賈幼苧布,收耶穌落來,用幼苧布包伊,下佇石磐所拍的墓,也翱(kõ)一塊石佇墓門。47 <u>抹大拉</u>的<u>馬利亞</u>,及<u>約西</u>的老母<u>馬利亞</u>,看見伊所埋葬的所在。

聖詩 127 首 「哈利路亞! 祂有復活!」

- 1.哈利路亞! 祂有復活! 咱的主出墓又起。祂戰贏死神的權勢,天使報聖徒歡喜, 哈利路亞! 祂有復活! 永遠活都無再死。
- 2.哈利路亞! 祂有復活! 佇天頂高高舉起。降落聖神給咱啟示,咱的中保就是祂, 哈利路亞! 祂有復活! 咱靠祂得著稱義。
- 3.哈利路亞! 祂有復活!永廢無死失絕望。活命源頭咱著尊崇,同心謳咾來敬奉, 哈利路亞! 祂有復活!活的主永遠的王。

聖經:路加福音廿四章 36~48 節

36 因啲講諸個話的時,耶穌本身衙仔因中間,給因講:「願恁平安!」37 因卬愕閣驚,掠做所看見的是神。38 伊就給因講:「恁啥事茹亂(jû-loān)?心內生起僥疑啊?39 著看我的手,我的腳,就是我本身。摸我就知!因為神無骨無肉,照恁看見,我攏是有。」40 講按呢,就將手及腳互因看。41 學生為著歡喜的緣故,猶久無信,閣啲奇怪,伊給因講;「恁佇遮有甚麼通食無?」42 因就將煏(pek)的魚一片互伊。43 伊提去,當因的面前食伊。44 閣對因講:「諸個就是我猶久及恁佇啲的時所對恁講的話:講見若佇<u>摩西</u>的律法,及許個先知,以及詩篇,所記載指我的話攏的確著應驗。」45 就開因的心竅(sim-khiàu),互因會曉悟許個聖經,46 閣給因講:「有按呢記載,基督著受苦,第三日對死人中復活,47也反悔及赦罪的道理,欲佇伊的名來傳到萬邦,是對<u>耶路撒冷</u>起。48 恁做諸個代誌的干證。